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高一数学第 47 课时平面向量复习（一） 

学习目标 

1：掌握平面向量的概念、运算、平面向量基本定理、平面向量的数量积及其应用； 

2：用向量语言、方法表述解决问题，提升直观想象和数学运算素养，提高分析问题解决问题

的能力； 

3：体会转化与数形结合等数学思想，增进对数学本质的理解； 

学法指导: 

向量既是几何研究对象，也是代数研究对象，是沟通几何与代数的桥梁，要在熟练掌握相

关知识的同时注意转化与数形结合思想的应用； 

一：复习回顾 

1、向量运算： 

（1）加法运算  平行四边形法则，三角形法则，多边形法则，首尾相连首尾连； 

（2）减法运算  共起点，连终点，指向被减； 

 

（3）数乘运算律 

( )a               ；    ( )a  

( )a              ；  a a   

( )a b               ；   a b   

 

（4）数量积与运算律   ba

 = cosba


   

a b       ；                       b a  

( )a b                   ；        ( ), ( )a b a b    

( )a b c                ；            a c b c    

 

2、坐标运算： 

设 ),(),,( 2211 yxbyxa 


， R，则 

（1） a b                    ；               1 2 1 2( , )x x y y   
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（2） a b                     ；               1 2 1 2( , )x x y y   

（3） a             ；                         1 1( , )x y   

（4） ba

 =             .                        1 2 1 2x x y y  

3、平面向量基本定理： 

如果 21 ,ee

是同一平面内的两个不共线向量，那么对于这一平面内的任一向量 a


，有且只有

一对实数 21 , ，使 a                 ；        
1 1 2 2e e  。 

4、两个向量平行的充要条件： 

（1） //a b 的充要条件是：          ；（向量表示）  0b a a ，      

（2）若 ),(),,( 2211 yxbyxa 


， 

则 //a b 的充要条件是：                 ；（坐标表示）   01221  yxyx  

5、两个非零向量垂直的充要条件： 

（1） a b 的充要条件是：          ；（向量表示）      0a b   

（2）若 ),(),,( 2211 yxbyxa 


， 

则 a b 的充要条件是：                 ；（坐标表示）   
1 2 1 2 0x x y y   

6、向量夹角公式 

1 2 1 2

2 2 2 2

1 1 2 2

cos
x x y ya b

a b x y x y



 

 
 

 

平面向量主要知识可概括为：一个定理、两个条件、三种语言、四种运算 

（1）平面向量基本定理；   

（2）两个向量垂直、平行的条件； 

（3）图形语言、符号语言、坐标语言（代数语言）； 

（4）加法、减法，实数与向量的积，向量的数量积； 
 

二：例题精讲 

 

例 1：如图，已知正六边形 1 2 3 4 5 6PP P P P P ，下列向量的数量积中最大的是（ ） 

 

A． 1 2 1 3PP PP  B．
1 2 1 4PP PP   

C． 1 2 1 5PP PP  D．
1 2 1 6PP PP  
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解析：根据正六边形的几何性质． 

1 2 1 3,
6

PP PP


   ，
1 2 1 4,

3
PP PP


   ，

1 2 1 5,
2

PP PP


   ，
1 2 1 6

2
,

3
PP PP


   ．∴

1 2 1 6 0PP PP  ，
1 2 1 5 0PP PP  ，

1 2 1 3 1 2 1 4PP PP PP PP   ，比较可知 A 正确． 

 

例 2：设 ,x yR，向量 ( ,1), (1, ), (2, 4)a x b y c    且 cbca //, ，则 ba   

（A） 5        （B） 10          （C）2 5            （D）10 

 

解 析 ： 因 为 cbca //, ， 所 以 有 042 x 且 042 y ， 解 得 2x ， 2y ， 即

)2,1(),1,2(  ba ，所以 )1,3(  ba ， 10 ba ，选 B. 

 

 

例 3．已知点 O 是平面上一定点，A、B、C 是平面上不共线的三个点，动点 P 满足： 


 
   
 
 

AB AC
OP OA

AB AC
， [0, )  ，则点 P 的轨迹一定通过 ABC△ 的（    ）． 

A．外心  B．内心  C．重心  D．垂心 

 

 

 

 

解析： 


 
   
 
 

AB AC
OP OA

AB AC
,  

AB
AB

AB
是与 同方向的单位向量，令 = ,

AB AC
AM AN

AB AC
 ， 

则  OP OA AM AN   ，即 +OP OA AE ， AP AE ，四边形 AMEN 是菱形， AE 平分

MAN BAC ，即 ，点 P 的轨迹一定通过 ABC 的内心．答案：B  

 

（1）深化理解“向量”概念． 

（2）养成“数形结合”的思维习惯． 
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        数形结合是处理向量问题的常用思想方法，数形结合的关键在于把握基本量的代数形

式与几何特征之间的联系．如本题中由 
AB

AB
 看到单位向量． 

例 4．已知 1a ，
1

2
 a b ，    

1

2
   a b a b ，求：  

（1） a与 b的夹角；（2） a b 与 a b 的夹角的余弦值． 

解析：（1）∵    
2 2 2 1

1
2

       a b a b a b b ，∴ 2 1

2
b ，∴

2

2
b ，设 a与 b的夹角为 θ， 

则

1

22cos
22

1
2




  



a b

a b
． 0 ,180 =45      ， ． 

（2）∵ 1a ，
2

2
b ，∴

2 2 2 1 1 1
2 1 2

2 2 2
        a b a a b + b ． 

∴
2

2
 a b ，又

2 2 2 1 1 5
2 1 2

2 2 2
         a b a a b b ．∴

10

2
 a b ， 

设 a b 与 a b 的夹角为 α，则
   

1

52cos
52 10

2 2


  

  
  



a b a b

a b a b
． 

即 a b 与 a b 的夹角的余弦值为
5

5
． 

（1）见模平方，勿忘开方；   
 

例5.给定两个长度为1的平面向量OA和OB ，它们的夹角为120o .如图所示，点C在以O 

为圆心的圆弧 AB 上变动.若 ,OC xOA yOB  其中 ,x y R ,则 x y 的最大值是________.  

 
 

解法一： 

 

 

 

 

 

 

 

   

22 2 2 2 2 2

2
2 2

1= 2 = 2 1 1 cos120 3

1 3 3 4, 2
2

x y xyOA OB x y xy x y xy x y xy

x y
x y xy x y x y

             

 
         

 
，
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当 x y 时， +x y 取得最大值 2 

解法二：以 O 为坐标原点，以OA为 x 轴正方向建立如图所示的平面直角坐标系 

 

     

   

   

1 3
1,0 , , , cos ,sin , 0 120

2 2

1 3 1 3
cos ,sin 1,0 , ,

2 2 2 2

11
sin coscos

2 3

23
sinsin

32

3 1
3 sin cos 2 sin cos

2 2

OA OB OC

y
x y x y

xx y

y
y

x y

  

 

 



   

 
 

       
 

   
          

   


    

 
  
  

 
        

 

设

 2sin 30

=60 2x y











当 时 的最大值是

 

 

（1）已知条件如何翻译转化； 

（2）目标意识； 

（3）基本不等式； 

 

有了平面向量基本定理，平面上所有的向量都可以用一组基底表示，从而使得向量“代

数化”，更为方便．平面直角坐标系是平面向量基本定理的特殊情况（正交基底），在这种正

交基底的情况下，向量的运算就转化为坐标运算，问题因此得到简化； 

（选做题）例 6：已知a ，b 是单位向量， 0 a b . 若向量 c满足 | | 1  c a b ， 

则 | |c 的取值范围是 

（A）[ 2 1,  2 1]                （B）[ 2 1,  2 2]    

（C）[1,  2 1]                    （D）[1,  2 2]   
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解析：依条件及 | ( ) | | | 1     c a b c a b 画出右图.  

C在以 O为圆心以 1为半径的圆上 

显然当点C 运动到点 N 时， | |c 取最大值 2 1 ； 

当点C 运动到点M 时， | |c 取最小值 2 1 . 

所以 | |c 的取值范围是[ 2 1,  2 1]  . 

故选 A. 

 

（选做题）例 7. 已知向量a ≠ e，| e |＝1，对任意实数 t，恒有|a －t e | | a － e |，则（  ） 

A．a ⊥ e        B． a ⊥( a － e )  

C． e⊥( a － e )  D．( a ＋ e )⊥( a － e ) 

 

 

 

 

 

解析：EA是OB上的点与点A连线中的最短线段，所以EA垂直OE，由数到形，数形结合. 

答案:C． e⊥(a － e ) 

三:课堂小结 

1：知识、方法总结； 

2：基本数学思想 

（1）转化与化归； 

（2）数形结合思想：向量具有几何和代数双重属性，解题时要由数想形，由形到数，数形结

合，相得益彰.  


